



12月20日,市政府新闻办公室召开“攻坚突破争出彩”系列第八场——南阳市2023年重点民生实事新闻发布会,市发改委、市人社局、市财政局等单位相关负责人出席,重点介绍我市2023年重点民生实事完成情况,并回答了记者的提问。

今年以来,市委、市政府坚持将重点民生实事项目作为回应群众关切、保障民生需求、提升群众获得感和幸福感的重要抓手,按照工作任务,精心组织,扎实推进。截至目前,2023年被列入政府工作报告的22件省市重点民生实事,都已顺利完成了预期目标。

未来,我市将继续谋划实施好2024年重点民生实事,把其作为扩大内需、推动经济高质量跨越发展的重要举措,咬定目标使劲干,把好事办好、实事办实,切实织密、织实、织牢人民群众基本生活安全网。

22件民生实事 托起群众“稳稳的幸福”

● 开展职业技能培训和评价取证(省定)

全市开展职业技能培训58.85万人次、新增技能人才27.83万人、新增高技能人才13.68万人,分别完成省定年度目标的210%、154%、201%。

● 改善农村学校办学条件(省定)

全市开工建设寄宿制小学32所、开工率100%。

● 提升基层医疗卫生服务能力(省定)

累计培训家庭医生团队116个、基层卫生技术人员2万人,分别完成省定年度目标的100%、108.3%。累计拨付村卫生室基本运行补助资金3291.3万元,实现17个县(市、区)乡镇卫生院全覆盖。

● 实施特殊困难老年人家庭适老化改造(省定)

全市共完成特殊困难老年人家庭适老化改造1.43万户,完成省定年度目标的109%。

● 提高妇女儿童健康保障水平(省定)

全市完成宫颈癌筛查12.5万人、乳腺癌筛查12.8万人,分别占省定年度目标的139%、142%。免费产前超声筛查、血清学筛查覆盖率分别达到106%、87%,分别超出省定任务(65%)41个、22个百分点。免费新生儿“两病”、听力筛查覆盖率分别达到101.8%、101.1%,分别超出省定任务(95%)6.8、6.1个百分点。

● 开展青少年心理健康服务进村(社区)行动(省定)

全市开展青少年心理健康服务进村(社区)活动708场、开展个案心理咨询2620人次、建成“青翼家园”阵地15个,分别完成省定年度目标的272%、218%、100%。

● 实施残疾儿童康复救助(省定)

全市完成残疾儿童康复救助6365人,完成省定年度目标的191.9%。

● 深入推进城市更新(省定)

全市完成居民燃气安全装置加装约78.88万户、窖井设施更新改造1.77万座,分别完成省定年度目标的105%、141.2%。完成老旧小区改造2.55万户,完工率100%。

● 完善农村基础设施建设(省定)

全市新建和改造农村公路1007.8公里,建成配电台区480个、10千伏及以下线路502.3千米,分别完成省定年度目标的117%、100%、104.6%。设立村级寄递物流综合服务站达到90.88%,超过省定年度目标15.5个百分点。

● 加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理(省定)

全市通过“一卡通”发放惠民惠农财政补贴项目112项、惠及群众354万人,分别完成年度目标的114%、104%。

● 实施中职标准化建设工程(市定)

通过标准化中职学校评估验收12所,完成年度目标的120%。

● 实施中心城区停车场建设工程(市定)

全市新增停车泊位、智慧化改造停车泊位共15117个,完成年度目标的106.1%。

● 实施中心城区集中供热质效提升工程(市定)

中心城区累计铺设供热管网30公里、新建改建换热站26座,新增供热面积100万平方米,并持续跟踪热力设施维保。

● 实施中心城区打通“断头路”工程(市定)

长江路(赵河路-丹江路)、南泰路(独山大道-仲景大道)、赵河路(经九路-羊山路)、申伯大道(张衡大道-建设路)4条断头路已全部打通,人民路下穿通道已提前完成,极大缓解中心城区交通压力。

● 实施中心城区无围墙城市建设工程(市定)

全市完成无围墙城市建设任务68处,完成年度目标的136%。

● 实施“诸葛书屋”建设工程(市定)

全市建成投运“诸葛书屋”35个,完成年度目标的140%。

● 实施万名中医医师家庭签约服务工程(市定)

全市常住人口签约人数为891.6万人,签约率达到91.9%(超过年度目标1.9个百分点),重点人群签约率100%。

● 实施织密城镇医疗服务网工程(市定)

全市建成临床服务中心46个、公有产权村卫生室4030个,成立紧密型县域医共体18家、覆盖乡镇卫生院(社区卫生服务中心)215家,县域整合型医疗卫生服务体系基本建立。

● 实施城市社区15分钟健身圈提升工程(市定)

加强社会体育指导员培训及科学指导,全市新培训上岗各级社会体育指导员2122人、组织开展“走基层送健康”志愿服务59次。加强国民体质监测,提高人均体育场地面积至2.51平方米,全民健身场地设施更加公平可及。

● 实施严重精神障碍患者救治救助工程(市定)

对全市精神障碍患者全面排查,动态管理,顺利实现严重精神障碍患者发现率、管理率、救治救助水平提高和肇事肇祸案事件稳步下降的“三提高一下降”目标,同比去年,我市患病报告发现率提高4.3%、规范管理率提高3.2%、救治救助水平提高37.81%、肇事肇祸案事件下降92.3%。

● 实施城镇困难职工居民救助体系建设工程(市定)

共识别认定8772人,一户一档为困难职工提供教育、医疗、就业、养老保障和基本生活、住房帮扶,实施动态管理直至致困因素消除。

● 实施物业服务市场规范化管理提升工程(市定)

印发实施《南阳市中心城区物业管理专项提升行动实施方案》,组织开展全市物业服务企业信用等级评定,进一步规范物业行为,强化物业企业信用管理。全市已成立业委会(物管会)小区860个,覆盖率为91.78%。③9

